"自主造血"成行业协会、商会亮点

行业协会、商会是一种重要的社会组织 形式,近年来在嘉兴发展迅速。目前,嘉兴市 共有经济类行业协会、商会110多家,其中, 去年就新组建了7家。

为了进一步促进嘉兴市级行业协会、商 会的创新发展和规范化运作,目前,嘉兴市 召开 2017 年市级行业协会、商会工作会议。 从会上各行业协会、商会负责人的交流内容 来看,嘉兴的行业协会、商会一直在探索正 确的发展方向,并且亮点颇多。

通过"自主造血"尝到甜头

嘉兴市湖北商会是嘉兴市的一个老牌 异地商会,自商会成立那天起,就确立了一 个长远目标——建立"自主造血"功能。

经过多年来的探索,目前,嘉兴市湖北 商会在这一目标上已经迈出了坚实的一步。

环宇集团浙江高科股份公司荣获"中

国电器工业卓越品牌"称号,总经理

王楚荣获"中国电器工业年度人物"

日前由中国电器工业协会主办、咸阳

市政府和秦都区政府共同承办的中国电

器工业协会五届三次理事会在陕西咸阳

召开。会议总结安排了中国电器工业协

会相关工作,审议通过了各项议案,表彰

了 2016 年度先进集体和先进工作者,发

布了 2016 年度中国电器工业"十大"系列

宣传活动。环宇集团浙江高科股份公司

荣获"中国电器工业卓越品牌"称号,总

经理王楚荣获"中国电器工业年度人物"

源局监管总监李冶、工信部装备工业司副

司长王瑞华, 咸阳市委书记岳亮和中国电

器工业协会有关领导到会并致辞。陕西省

能源局、省工信厅官员和全国电器行业知

业行业发展现状及面临形势,并提出了相

应建议。李冶指出,电器工业领军企业、行

业协会、对口院所要积极适应发展趋势,

带动行业走好可持续发展的新路子。希望

政府部门做好服务,助推电器工业转型发

进一步统一思想、坚定信心,以推动电器工

业行业发展为己任,坚持服务好会员、服务

好行业、服务好政府,以优异成绩迎接党的

十九大胜利召开。

协会报告指出:中国电器工业协会将

(沙沙)

陆燕荪在讲话中分析了我国电器工

名企业代表 1000 余人出席会议。

机械工业部原副部长陆燕荪、国家能

环宇拿下

电器工业双奖

嘉兴市湖北商会秘书长李泽琼说,在该商会 的第六届理事会上,由商会的企业家们共同 出资组建的浙江中楚投资管理有限公司正 式成立。

这是一家电子商务投资公司,专注于理 念创新、成长性高、执行力强的电子商务及 产业链相关的早期项目风险投资(天使投 资),经过两年多时间的运营,投资孵化了20 多个项目,投资价值超过3000万元人民币。

到了70%,多个项目正在筹划上市。"李泽琼 说,"商会也得到了相应的回报,现在很多商 会活动的资金是中楚赞助的。"

"回报率最高的有20倍,投资成功率达

除了中楚,浙江好好卖电子商务有限公 司和嘉兴楚兴科技信息有限公司也是商会 的"自主造血"企业。

好好卖公司以移动互联网为工具,结合市

场销售推广、专车物流配送等地面服务,通过 与品牌商达成战略合作,利用 APP 实现信息 物流快速传递,去除了中间环节,自成立起发 展迅猛,目前年营业额已超5000万元。

楚兴科技则致力于服务"三农",以推广 家乡湖北的农产品为主,也是采用互联网经 营模式。其移动端平台"乡货圈"是一个"分 享爱和爱分享"的 APP,不仅有交易功能,还 有交流功能, 打破传统的销售模式, 通过 "C2C 分享模式",让人人皆为卖家,目前平台 粉丝已经超过20万。

一批行业协会、商会获表彰

去年,嘉兴市成立一批行业协会、商会, 如嘉兴市时尚产业协会、嘉兴市婚庆行业协 会等,进一步壮大了嘉兴市行业协会、商会

嘉兴市工商联副主席顾小萍说,围绕传统产 业升级和新兴产业培育发展,市工商联会同 市经信委、市金融办等5个部门,正在实施 12家行业协会、商会两年组建计划(2016-2017年),去年已完成7家。

同时,嘉兴市今年还成立了"商会服务联 盟",并加入"红船服务总联盟",整合28个市 级部门和单位的资源,为行业协会、商会提

"这些举措非常好,使得我们的行业协 会、商会能规范化建设,在功能和作用的发 挥上取得了阶段性成果。"顾小萍说。

为了鼓励行业协会、商会更好地发展,嘉 兴市电子商务行业协会、嘉兴市进出口商 会、嘉兴市温州商会、嘉兴市湖北商会等行 业协会、商会因一年来的出色表现获得表 (裘建锋 廖明水)

收集、整合行业协会、商会各类信用信息,建

立行业协会、商会信用档案。对诚信自律良

好的行业协会、商会,在年度报告、等级评

估、税收优惠、职能转移、购买服务等事项

中,实行优先办理、简化程序和重点支持等

激励政策。对存在多次失信或严重失信造

成严重后果的,市民政局将其纳入"黑名

单",采取取消税收减免资格、降低评估等

级、限制参与承接政府职能转移和购买服

商会会长: 打造优质民营文化平台

湖南省民营文化产业

今年2月在长沙成立的湖南省民营文 化产业商会,拥有106家初始会员单位,涵 盖陶瓷及雕塑艺术、影视音像、湘绣及手工 艺品、文化旅游、网络动漫、图书报刊、文物 和艺术品、文化投资、非物质文化遗产、艺术 培训等十大领域。

从筹备商会到成立大会,再到召开第一 次会长办公会,湖南省民营文化产业商会会 长、湖南大球泥瓷艺有限公司董事长滕召华 一路走来并不容易。

在最初萌生成立民营企业商会抱团发 展的念头后, 他便向湖南民营企业家广发 "英雄帖",但反馈来的信息让其颇为沮丧, "大部分人都是质疑、观望的态度"。时下,各 种大小商会如雨后春笋般层出不穷,但很多 绽放一时后便成了"僵尸商会",名存实亡。 这让许多企业家最初对民营文化企业商会 并不看好。

为此, 滕召华于 2016 年 9 月带领商会 筹备组前往怀化、湘西自治州、张家界等地 考察,遍访优质民营文化企业,宣传商会成 立的宗旨和今后发展的方向,为这些潜在的 会员单位解疑答惑。

经过近半年的悉心准备,经湖南省委宣 传部、省文化厅的严格审核,省民政厅依照 国家相关规定进行审查,于2016年12月29 日下发了《同意湖南省民营文化产业商会召 开第一次会员代表大会》的批复,并于2017 年2月15日召开了成立大会。

滕召华在阐述商会宗旨时说,商会将集 中湖南省民营文化产业的智慧和力量,引领 广大会员企业加大创新力度,挖掘会员企业 潜力,聚智凝力,着力打造政策、金融、信息、 培训等服务平台,促进湖南文化产业的可持

在其看来,作为湖南文化产业的主要参 与者,民营文化企业目前已占据湖南文化产 业半壁江山,电视、出版、传媒等产业在全国 都很有影响。但一些极具湖湘文化特色的非 遗项目还以传承人单干或家庭作坊为主,规 模小、资金链脆弱,市场也没有走远。

"我们希望通过商会将这些项目聚集起 来,为其搭建一个品牌宣传、市场推广、资金 对接、项目拓展的平台。"滕召华说,商会还 会打造专家顾问平台,为非遗项目进行创意 设计,使其形成广泛的市场效应;为大门类 的文化企业做战略指导,让其成为进入资本

市场的主力军。

除此之外,湖南省民营文化产业商会区 别于其他商会的另一亮点在于优先让会员 单位在商会里找到上下游资源对接,形成长 期、稳定的市场资源。以滕召华经营的"大球 泥艺术瓷"公司为例,产品所需的包装盒、资 料册,公司的形象宣传片等业务都可以在商 会内找到合适的会员单位进行合作。

"商会网站建设好后,会员单位可在上 面发布供需信息,让大家都能找到一个更 好的出口。"滕召华说,鉴于会员单位的民 营性质,这种市场决策将是最直接、效率最

滕召华还表示,商会还会努力促使民营 文化企业家、匠人、艺术家进入参政议政领 域,让民营文化能在不同渠道发声,使其有 更多人知晓、更多市场了解、更多的资本对 (邓霞)

市级机电行业协会成立

5月5日下午,安徽省机电行业协会马

该协会的服务对象,涵盖机械、电子、汽 车、电器、新能源等上下游产业链企业。协会

鞍山分会成立大会在马鞍山市会议中心召

的成立,旨在促进马鞍山市机电行业交流合 作,与全省资源对接,并以服务企业、振兴行 业为目标,整合线上线下强大的行业资源,

重点为机电行业中小企业服务。今后,该协

会还将充分发挥自身资源和平台优势,做好

政府、企业、行业之间的沟通桥梁,不断创新

服务方式和渠道,为企业强化管理、打造机

电品牌做好服务,维护国家、行业利益和会

员的合法权益,促进马鞍山市机电工业稳健

部,横跨长江两岸,毗邻南京、合肥两大省

会城市,是安徽的东大门、南京的后花园,

也是长三角经济协调会成员城市。作为工

业重镇,马鞍山市的主要产业为钢铁、机

械、汽车、电力、化工、建材、食品、铸造,代

表企业为马钢集团、华菱星马、山鹰纸业、

泰尔重工。马鞍山市因钢设市,以港兴市。

作为一座工业之城,工业始终是马鞍山市

据了解,马鞍山市位于安徽省最东

开,这是安徽省首个市级机电行业协会。

安徽省首个

深圳推进行业协会诚信自律建设

诚信和自律,对于作用越来越大、发展 越来越快、承接政府职能转移机会越来越多 的行业协会、商会来说至关重要。作为全国 首批社会组织建设创新示范区, 深圳 2013 年起已在引导全市行业协会建立诚信体系 和建设行业自律体系。

据了解,市民政局创建了社会组织"两 建一平台"(是指建设社会组织信用体系、建 设行业自律体系、搭建社会组织交流平台工 作)网上工作专栏,得到全市行业协会、商会 积极响应和大力支持。截至去年8月,全市 共有236家行业协会、商会制定了行业诚信 自律公约,远超 2015 年的 116 家。

诚信自律是行业基石

几年前,有消费者向深圳市酒类行业协 会投诉称,他在一家超市买到了一瓶假酒, 要求退货退款。"当时,这起假酒案对行业发 展带来不良影响,为此,我们加快探索实践 '放心酒工程',并开始创建'诚信经营酒类 示范单位',让消费者喝上放心酒。"深圳市 酒类行业协会会长谢宝告诉记者,2012年 以来,协会从推广"诚信经营酒类示范单 位"、从业人员培训和宣传相关法律法规等 3方面着手,全面加强行业诚信自律建设。 截至目前,全市诚信经营酒类示范单位达

"刚开始推诚信自律建设的时候,确实 遇到一些困难,有些商超或个体户不理解我 们,经过我们不断宣传,并让他们尝到诚信 自律经营的好处后,我们的工作就开展得比 较顺利了。"谢宝说,行业协会要引导行业规 范发展, 诚信自律建设是协会自身发展需 要,也是会员的需要,更是社会发展的需要。 "诚信自律是行业发展的基石,不诚信经营,

记者获悉,深圳市酒类行业协会正申 请"诚信经营酒类示范单位"的建设管理标 准,促进行业健康有序发展。

四大举措推进诚信建设

如何推进行业协会、商会诚信自律建 设?据深圳市社管局相关负责人介绍,深圳 推出了健全行业自律规约、制定行业职业道 德准则、规范行业发展秩序和推行诚信承诺 等四大举措。

"每个行业协会、商会根据行业发展要 求,制定自律规约,积极规范会员企业生产 和经营行为,引导本行业的经营者依法竞 争。行业协会、商会制定自律规约后,也要加 强自律规约的执行与监督。"深圳市社管局 相关负责人表示,行业职业道德准则,可以 规范从业人员职业行为,提高从业人员诚信

行业协会、商会开展标准化工作,也能 规范行业诚信自律发展秩序。据介绍,行业 协会、商会制定发布本行业的产品和服务标 准,积极参与制定国家标准、行业规划和政 策法规,将提高行业产品和服务的质量。"与 此同时,行业协会、商会的诚信承诺也至关 重要。具体来说,行业协会、商会也要对服务 内容、服务方式、服务对象和收费标准进行 公开承诺,增强诚信服务意识,不断提升诚 信服务能力。"

挖掘典型并进行推广

为鼓励行业协会、商会开展诚信自律建 设,深圳市民政局建立了奖惩机制。

据了解,深圳市民政局会同有关部门依 托全国社会组织法人单位信息资源库建设,

务项目等措施,加大惩戒力度。通过信用奖 惩机制,使守信者处处受益、失信者寸步难 "诚信自律行业协会可以纳入'承接 政府职能转移和购买服务社会组织推荐 目录',还能纳入社会组织登记评估工作 中。"深圳市社管局相关负责人表示,截至 去年底,全市行业协会共787家,较上年 增长 16.94%。行业协会涵盖了高新技术、 金融、物流等领域,成为深圳市社会组织 中力量最强、最具活力和创造力的部分。 据统计,去年,深圳市共有574家市级社 会组织纳入深圳市承接政府职能转移和

购买服务社会组织推荐目录。其中,市级

行业协会共承担了 363 项接受政府职能转

移和购买服务项目(包括展会会议、培训

讲座、课题调研等),共接受政府资助 9800 为深入贯彻深圳市社会组织质量建设 年工作部署,市社管局将开展全市行业协 会、商会诚信自律建设树典型工作,以进一 步做好发现、培养和树立深圳市行业协会、 商会诚信自律建设的先进典型,充分发挥先 进典型的示范引领作用,提高行业协会、商

会的公信力和社会影响力。

(罗莉琼 李祥杰)

携手合作共话发展 昆明市浙江嵊州商会成立

日前,昆明市浙江嵊州商会成立大会暨 云南招商选资推介会在昆隆重举行。嵊州籍 在昆企业代表、各省市嵊州商会以及昆明各 浙籍商会等近300人参加大会。

据了解, 昆明市浙江嵊州商会是由嵊 州在滇从事经营的工商企业和个体经营户 自愿组成的,联合性、非营利性的法人社团 组织。目前在滇经商的嵊州人有近1万人, 注册工商企业近 1600 家,总资产 200 多亿 元。项目涉及商贸、轻纺、五金、家电、建材、 建筑、房地产、金融、证券、化工、水电、宾 馆、旅游、文化、餐饮、物流、交通运输、现代 农业开发等多个领域, 安排就业人数超过 10万人。"商会将用丰富多彩的各项活动、 团结协作的良好氛围所形成的强大凝集 力,吸引和团结广大在昆嵊商界人士;以沟

通和加强会员之间交流合作为己任,努力 为会员企业搭建交流合作平台, 协助会员 寻求商贸合作机会; 弘扬嵊商文化与诚信 嵊商精神,增进乡情友情;全心全意为会员 企业服务,为昆嵊两地经济文化交流当好 桥梁和纽带。"

会上,昆明市浙江嵊州商会名誉会长、 中昆投资集团董事长安少红致辞,他表示, 商会的成立,将为所有在昆创业发展的嵊 州籍工商界人士搭建起一个联谊、互动、合 作、共赢的有效平台,构造一个昆明、嵊州 两地之间进一步密切交流合作沟通的桥

"目前,通过商会平台,先后成功与通海 签订了总投资 20 亿元的通海城市综合体项 目和路西县 2500 亩的花卉基地项目,累计 投资将达到500亿元。"会上,商会会长张荣 超从"搭建交流平台,促进共同发展"和"务 实与创新"两个角度,介绍了商会未来的发 展理念。他表示,商会将坚持把发展作为第 一要务,秉承服务立会,科学发展、坚守诚 信、规范自律、团结互助的理念,团结带领商 会每一位会员,凝聚各界嵊商籍企业家精 英,以会为"家",构筑合作平台,创造合作机 会,互利共赢,共同发展,为嵊州及昆明两地 社会经济发展作出更多贡献。

此外,嵊州市招商局沈文武局长在大会 上以"投资嵊州 共创未来"为主题,作了嵊 州投资环境推介。他说,希望有为的嵊商们 能够重返桑梓,建设家乡,也希望更多的云 南企业家们投资嵊州,共话精彩。

会上,还举行了4个项目签约仪式,分别

为:云南嵊商投资有限公司与嵊州市城南新 区签约、昆明库宝制冷设备工程有限公司与 嵊州市市场发展有限公司签约、昆明纳鑫服 装有限公司与嵊州市招商服务局签约、昆明 凤飞商务策划有限公司与嵊州市仙岩镇人 民政府签约。项目总投资13亿元,涉及物流、 服装设计研发、现代农业等多个产业。

"商会要当好娘家人,真正把商会打造 成'昆明嵊州人之家';要当好宣传员,积极 整合资源、搭建平台;还要当好领跑员,增 强商会的凝聚力、战斗力和号召力。"浙江 省嵊州市市长陈玲芳出席大会并为商会揭 牌,她表示,4个项目的成功签约,不仅是企 业对嵊州的充分信任与支持, 更是嵊州主 动接轨云南、吸引产业资本到嵊州发展的 重要成果。 (上官艳君)

"三会一课"出实效 商会发展有航标

"党建领航向,商会前途亮",这是江苏 徐州市工程机械商会会长彭铁成经常挂在 嘴边的口头禅。

徐州市是全国工程机械之都,有工程机 械企业1000多家。为推动行业发展,徐州市 工程机械商会成立并组建了党支部,现有党 员和入党积极分子近100人。近年来,商会 党支部以严肃组织生活为抓手,以党建领航 向、聚人心、树形象,实现了党的建设和商会 发展互融并进、同频共振。

"轮值主播"让党课有活力

"国有国法,党有党规。今天我们主要来 聊聊,《人民的名义》中犯错的党员违反了哪 些党纪党规,我们应该怎样做合格党员?"每 月最后一个周六早上8:30,商会办公楼内广 播里,党员主播通过各种形式准时播报"今 日头条",带领大家学理论、谈体会、长知识。 党支部书记时兆华上任第一把火就是严肃 组织生活,实现组织生活常态化制度化。为 解决会员企业分散、党员集中难的问题,支 委一班人反复商议,最后发现每月最后一个 周六,商会雷打不动的办公会是人员最齐的 时候,决定利用会前的10分钟由"轮值主 播"开设"微党课"。

党支部在年初召开党员大会,讨论制定 年度支部活动计划,定好活动时间、内容和 "轮值主播"。音频制作经费从党费中专门列 支,并聘请专业人员对播报内容、形式、音频 录制等环节进行指导把关,确保"广播党课" 质量过硬、党员爱听。

为增强党课吸引力,有的党员"主播"主 动加强策划,邀请嘉宾以"锵锵三人行"形式 开展话题讨论;有的模仿《中国诗词大会》《朗 读者》等模式开展知识竞赛和经典诵读,每期 音频都及时上传党员微信群,党员随时能听、 能看、能回放,受到各年龄段党员的喜爱。

解决难题支部会议"最给力"

支部有作为,党建才有地位。去年,支委 会、支部党员大会70%的议题是立足商会需 求,解决商会面临的培训难、用工难、办事 难,用实绩实效赢得了党员群众点赞。

以前会员企业之间、会员与贸易企业之 间出现纠纷, 要么关系搞僵老死不相往来, 要么走司法程序把双方搞得筋疲力尽。怎么 解决? 党支部积极研究对策,指导商会聘请3 家顶尖律师事务所作为法律顾问,并在商会 内部成立徐州市民营企业法律风险研究与 控制中心、劳动争议调解中心和仲裁服务中 心,一般的纠纷在商会内部就能依法有序化 解,既节约了企业的时间,又维护了会员单 位的合法权益,深受会员好评。

这两年,市场扩大了,专业人才缺乏让 很多业主愁得睡不着觉。支部会议研究后, 牵线商会向驻徐高校"定制"人才。目前,两 所高校开设高级设备操作班2个,每年可输 送专业操作工100余名,精准长效地解决了 企业的用工难题。副会长陈伟民高兴地说: "现在我们有问题第一个向支部反映,有困 难首先找支部解决。"

多彩党日活动聚发展合力

履行社会责任提升商会形象是加快商 会发展的前提,也是党建工作的重点。党支 部结合实际,通过形式多样的党日活动,推 动会员企业履行社会责任,回报社会。

为推进企业依法经营,党支部指导商会聘请 第三方,每年固定时间公开评选诚信企业,

并设立失信企业、失信个人黑名单,向社会 公布。去年,评选出诚信企业16家,15名失 信业主主动还款。

按照工商联"千企帮千村、一企帮一户" 的工作部署,党支部多次开展"扶贫帮困"主 题党日活动,组织会员企业进村入户、精准 扶贫、深度扶贫。2016年,E滴油智能润滑科 技公司董事长带领职工到新疆塔克拉玛干 沙漠达里雅布小学捐赠物资 10 万余元;时 兆华资助贫困学生张欢直至大学毕业,还帮 助他找了一份工作。

在徐州市创建全国文明城市的行动中, 党支部共组织 87 人参加"交通文明行"轮值 活动,涌现了大量父子岗、夫妻岗、朋友岗。

目前,商会由成立之初的30多家会员发 展到 100 多家法人会员单位,涵盖了机械设 备制造、销售、施工、维修全产业链。会员单 位也由徐州本土企业发展到跨省跨国企业, 实现了设备、劳务双输出。"抓党建就是抓发 展,党建做实了就是生产力,做强了就是竞 争力,做细了就是凝聚力。"时兆华在今年商 会年会的这番话, 赢得了全场热烈的掌声。

此外,在当天的成立大会结束后,安徽 省机电行业协会还在马鞍山市举办了"安徽 机电走出去"专题讲座,积极响应国家"一带 一路"战略,帮助并带领安徽机电企业"走出

(佚名)

经济的基石。

(彭代国)